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    Heikendorf, 2. November 2009 

A B S C H R I F T 

Niederschrift 
Öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Verkehr 

 Sitzungstermin: Dienstag, 27.10.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:03 Uhr 
 Sitzungsende: 20:48 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaus Heikendorf, Ratssaal 

Anwesend sind: 

Frau Marquort, Gisela - Gemeindevertreterin Ausschussmitglied 
Herr Hoffmeister, Jürgen - Gemeindevertreter Ausschussmitglied 
Herr Dr. Goll, Ulrich  - Gemeindevertreter Ausschussmitglied 
Frau Scharafat, Elisabeth  - Gemeindevertreterin Ausschussmitglied 
Herr Peters, Rolf-Werner - Gemeindevertreter Ausschussmitglied 
Herr Scharpf, Karl-Wilhelm - Gemeindevertreter Ausschussmitglied 
Herr Vietzke, Gerd  - Gemeindevertreter Ausschussmitglied 
Herr Dallmann, Ulf - Gemeindevertreter Ausschussmitglied     - bis 19:42 Uhr - 
Frau Talanow, Renate – Bürgerliches Mitglied Ausschussmitglied 
Herr Delfs, Michael  - Bürgerliches Mitglied Ausschussmitglied 
Frau Pfau, Renate – Bürgerliches Mitglied Ausschussmitglied 
Herr Grotelüschen, Henning – Gemeindevertreter Gast 
Amtsdirektor Michael Koops  
Protokollführer Heinz Potrafki  

Entschuldigt fehlen: 
Bürgermeister Holger Pape 

Besondere Vorkommnisse: 
Die Verwaltung beantragt, die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung um den Punkt „Beratung und Be-
schluss über den 1. Nachtrag zur Satzung der gemeinde Heikendorf über die Bildung eines Ortsmarkte-
tingbeirates“ zu erweitern und zwar als TOP 10. Die Tagesordnungspunkte 10-12 der nichtöffentlichen 
Sitzung werden dann Tagesordnungspunkte 11-13. 
Das Ausschussmitglied Dallmann beantragt, die Tagesordnungspunkte 7 + 8 als Tagesordnungspunkte 5 
und 6 vorzuziehen und zu beraten. Die Tagesordnungspunkte 5 und 6 werden dann Tagesordnungspunkte 
7 und 8. 
Einwendungen hiergegen werden nicht erhoben. 
 
 
Genehmigt und in der Sitzung unterschrieben: 
 
Vorsitzende gez. Gisela Marquort 
 
Protokollführer gez. Heinz Potrafki 
 
 
Für die Richtigkeit der Abschrift :  ____________________ 
                       Baasch 
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Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Einladung frist- und 
formgerecht ergangen ist. Der Ausschuss ist beschlussfähig. Gegen den Protokollführer bestehen keine 
Bedenken. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Einwohnerfragestunde 

2 Mitteilungen 

3 Einwände gegen die Abschrift der Niederschrift der ö./n.ö. Sitzung vom 22.06.2009 

4 Beratung und Beschluss über die Bildung eines Gremiums zur Auswahl eines Büros für die Er-
stellung eines Tourismuskonzeptes sowie zur Auswahl von Büros im Rahmen eines Verhand-
lungsverfahrens 

5 Antrag Bündnis 90 / Die Grünen 
Wirtschaftsförderung: digitale Ausschilderung von öffentlichen Parkplatzflächen 

6 Antrag Bündnis 90 / Die Grünen 
zum Schiffsanleger in der Kieler Förde 

7 Beratung und Beschluss zur Festsetzung eines Straßennamens für das Wohnprojekt ''Torfwie-
sen-Au'' 

8 Beratung und Beschluss über eine Vereinbarung zur Verbesserung der wasserwirtschaftlichen 
Verhältnisse im Zusammenhang mit dem Neubau der B 502 

9 Anfragen 

10 Beratung und Beschluss über den 1. Nachtrag zur Satzung der Gemeinde Heikendorf über die 
Bildung eines Ortsmarketingbeirates 

Nichtöffentlicher Teil 

11 Mitteilungen 

12 Beratung und Beschluss über einen Zuschussantrag des Fremdenverkehrsvereins Ostseebad 
Heikendorf e. V. 

13 Anfragen 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

Zu 1 Einwohnerfragestunde 
Vorlage: GH/1383/2009 

 Frau Schappei 
spricht die ab 01.01.2010 vom AZV angekündigte Einziehung der Abwassergebühr an, die bisher 
inkassomäßig von den Gemeindewerken Heikendorf abgewickelt wurde. Sie möchte wissen, ob 
sich damit an dem Gebührensatz etwas ändern wird. 
AD Koops gibt zu verstehen, dass die Zuständigkeit für die Gebührenerhebung schon immer 
beim AZV gegeben war und somit auch für die Gebührenkalkulation. Zum jetzigen Zeitpunkt ist 
keine Gebührenerhöhung bekannt. 
 
Herr Werber 
weist darauf hin, dass seiner Mieterin im Möltenorter Weg von der Verwaltung wegen der Minde-
rung des Verkehrslärmes das Aufbringen von weiteren Piktogrammen mit 30 km/h auf dem Pflas-
ter zugesagt worden sei. Dies ist bis heute nicht geschehen. 
 
Herr Werber 
spricht dann seine schriftliche Eingabe von Ende 2008 an, in der er Vorschläge zur Verkehrsbe-
ruhigung zu dem in Aufstellung befindlichen Bebauungsplan Nr. 56 aufgegeben hat. Hierzu habe 
er bis heute keine Nachricht erhalten. 
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AD Koops gibt zu verstehen, dass dieses nicht geschehen sei, weil das Bebauungs-Verfahren 
noch nicht vorangekommen ist und somit die Einwendungen und Anregungen gesammelt werden 
und erst im weiteren Verfahren beraten werden. Danach erfolgt die Nachricht. 

 
Zu 2 Mitteilungen 

Vorlage: GH/1385/2009 

 Es werden folgende Mitteilungen gemacht: 
 

- Schriftliche Bestätigung des Ministers für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr vom 
22.07.2009, wonach die grundsätzliche Förderung des Radwegausbaus Heikendorf / 
Schönkirchen mit anerkannten zuwendungsfähigen Kosten von 420.000,-- € (Gesamtkos-
ten: 495.000,-- €) möglich ist. Es erfolgte die Aufnahme in eine Vormerkliste und nach 
Abschluss der Programmplanung – etwa ab Anfang März 2010 – erfolgt die endgültige 
Entscheidung. Förderungsquote 70 % von 420.000,-- € = 294.000,-- € 

Eigenanteil  126.000,-- €. 
 

- Fertigstellung der Bushaltestelle in Höhe des Dorfplatzes / Rathaus 
      Förderung durch eine Kreiszuwendung von 75 %, Mehrkosten werden nicht gefördert. 
 
- Zwei Anmeldungen für Pflegepatenschaften für Grünanlagen in der Gemeinde 

 
Zu 3 Einwände gegen die Abschrift der Niederschrift der ö./n.ö. Sitzung vom 22.06.2009 

Vorlage: GH/1386/2009 

 Gegen die Abschrift der Niederschrift werden keine Einwände erhoben. 
 
Zu 4 Beratung und Beschluss über die Bildung eines Gremiums zur Auswahl eines Büros für 

die Erstellung eines Tourismuskonzeptes sowie zur Auswahl von Büros im Rahmen eines 
Verhandlungsverfahrens 
Vorlage: GH/1342/2009 

 Beschluss 
Der Ausschuss für Wirtschaft und Verkehr spricht sich für ein gemeinsames Tourismuskonzept 
der Gemeinden Heikendorf und Mönkeberg aus, und empfiehlt der Gemeindevertretung, ein 
Gremium für die Auswahl eines geeigneten Büros für die Erstellung eines Tourismuskonzeptes 
zu bilden, dem jeweils 5 Vertreter/-innen der Gemeinde Heikendorf und 5 Vertreter/-innen der 
Gemeinde Mönkeberg angehören sollen. Für die Gemeinde Heikendorf werden folgende Mitglie-
der benannt: 
 
der Bürgermeister 
Herr Karl Scharpf/Vertreter Herr Michael Delfs 
Herr Jürgen Hoffmeister/Vertreter Frau Renate Pfau 
Herr Ulf Dallmann//Vertreter Olaf Bartels 
Frau Gisela Marquort/Vertreter Frau Renate Talanow 
 

 Beratungsergebnis: 
Anwesend: 11 
Dafür:  11 
Dagegen: - 
Enthaltung: - 
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Ferner empfiehlt der Ausschuss, im Rahmen des Verfahrens zur Auswahl eines geeigneten Bü-
ros für die Erstellung eines Tourismuskonzeptes für Heikendorf, folgende Büros um Einreichung 
von Bewerbungsunterlagen zu bitten: 
 

• GLC Glücksburg Consulting AG, Bülowstr. 9, 22763 Hamburg 
• M + T GmbH, Memellandstr. 2, 24537 Neumünster 
• N.I.T., Institut für Tourismus- und Bäderforschung in Nordeuropa GmbH, Fleethörn 23, 

24103 Kiel 
• Planungsbüro Schramm-Braun, Wolfskamp 35, 24113 Molfsee 
• Project M GmbH, Vor dem Roten Tore 1, 21335 Lüneburg 
• Vota Freizeit- und Spezialimmobilien, Beratung GmbH, Arndtstr. 18-20, 22085 Hamburg 
• Wenzel Consulting AG, Jarrestraße 8, 22303 Hamburg 

 
Ausschussmitglied Dallmann schlägt vor, zusätzlich Frau Kathrin Hansen, Quern, zu berücksich-
tigen. 
 
Beratungsergebnis: 
Anwesend: 11 
Dafür:  11 
Dagegen: - 
Enthaltung: - 

 
Zu 5 Antrag Bündnis 90 / Die Grünen 

Wirtschaftsförderung: digitale Ausschilderung von öffentlichen Parkplatzflächen 
Vorlage: GH/1391/2009 

 Beschluss 
Der Ausschuss für Wirtschaft und Verkehr beschließt, Informationen über Parkmöglichkeiten für 
Online-Auskünfte (Internet) und Navigationssysteme zur Verfügung zu stellen. Die entsprechen-
den Flächen (mindestens 10 Stellplätze) sollen auf geeignetem Kartenmaterial eingezeichnet und 
beschrieben werden. Das Material soll den Vermarktern von geographischen Informationen Nav-
tec und Tele Atlas zugeleitet werden. 
Über diesen Antrag wird wie folgt abgestimmt: 
 

 Beratungsergebnis: 
Anwesend: 11 
Dafür:  11 
Dagegen: - 
Enthaltung: - 

 
Zu 6 Antrag Bündnis 90 / Die Grünen 

zum Schiffsanleger in der Kieler Förde 
Vorlage: GH/1396/2009 

 Der Antrag wird erörtert und die Ausführungen werden ohne Beschluss zur Kenntnis genommen. 
Das Ausschussmitglied Dallmann verlässt vor der Beratung des TOP 7 um 19:42 Uhr die Sitzung. 

 
Zu 7 Beratung und Beschluss zzur Festsetzung eines Straßennamens für das Wohnprojekt 

''Torfwiesen-Au'' 
Vorlage: GH/1387/2009 

 Während der Beratung stellt das Ausschussmitglied Scharpf für die CDU-Fraktion den Antrag, die 
Benennung in „Hutzfeld-Weg“ vorzunehmen, da es sich um eine früher alteingessene Familie in 
Neuheikendorf handelt. Um hierzu nähere Erkundigungen von der Verwaltung einholen zu kön-
nen, wird beantragt, die Beschlussfassung zu diesem TOP zu verschieben. 
 
Beratungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Dafür:  5 
Dagegen: 5 
Enthaltung: - 
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Danach wird über die Beschlussvorlage der Verwaltung abgestimmt. 
 
Beschluss 
Der Ausschuss für Wirtschaft und Verkehr empfiehlt der Gemeindevertretung, für die geplante 
Straße in das Neubaugebiet westlich der Straße „Stückenberg“ den Straßennamen „Torfwiesen-
Au“ zu beschließen. 
 

 Beratungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Dafür:  4 
Dagegen: 3 
Enthaltung: 3 

 
Zu 8 Beratung und Beschluss über eine Vereinbarung zur Verbesserung der wasserwirtschaft-

lichen Verhältnisse im Zusammenhang mit dem Neubau der B 502 
Vorlage: GH/1390/2009 

 Beschluss 
Der Ausschuss für Wirtschaft und Verkehr empfiehlt der Gemeindevertretung, der abzuschlie-
ßenden Vereinbarung zur Verbesserung der wasserwirtschaftlichen Verhältnisse im Zusammen-
hang mit dem Bau der B 502 – neu – zwischen dem Landesbetrieb Straßenbau und verkehr des 
Landes Schleswig-Holstein und der Gemeinde Heikendorf auf der Grundlage des diesem Be-
schluss als Anlage beigefügten Vertragstextes zuzustimmen, mit der Maßgabe an die Verwal-
tung, zu prüfen, ob die nach § 8 Abs. 2 der Vereinbarung vorgesehene Zahlung einer 10%igen 
Pauschale für die Baudurchführung an die Gemeinde in der Abrechnung berücksichtigt worden 
ist. 
 

 Beratungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Dafür:  10 
Dagegen: - 
Enthaltung: - 

 
Zu 9 Anfragen 

Vorlage: GH/1397/2009 

 Es werden folgende Anfragen gestellt: 
 
Herr Dr. Goll 
weist auf die Nichtbeachtung der zugewachsenen Haltverbotsschilder im Bereich der Hochbau-
maßnahme in der Hafenstraße von den Fahrern der Baustellenfahrzeuge hin. Dadurch ergibt sich 
eine unübersichtliche Verkehrssituation. 
AD Koops 
sagt zu, dieses vom Ordnungsamt überprüfen zu lassen. 
 
Herr Scharpf 
spricht die häufig durch Vandalismus zerstörten Scheiben an den Buswartehäuschen an und 
möchte wissen, ob der Glasbruch durch Versicherungsleistungen abgedeckt ist. 
AD Koops 
bejaht dieses und erklärt nach den Verträgen jedoch nur noch bis Ende 2010. Es soll geprüft 
werden, wie danach wegen der hohen Prämienzahlungen verfahren werden soll. In einer der 
nächsten Sitzungen des Ausschusses wird die Verwaltung hierzu berichten. 
 
Herr Scharpf 
möchte wissen, wie die Prioritäten in den nächsten zwei Jahren bei der Grundsanierung von Ge-
meindestraßen sind. 
Herr Potrafki 
verweist hierzu auf die bestehende Beschlusslage des Ausschusses für Wirtschaft und Verkehr 
vom 14.11.2007 hin und zwar sind es danach zwei Abschnitte auf dem „Tobringer-Nord“. 
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Frau Scharafat 
geht auf die ihr vorgetragene Sorge der Anlieger in der Fritz-Lau-Straße in Höhe „Seeblickhotel“ 
ein, wonach befürchtet wird, dass beim Anfahren des Hotels – Rezeption – über die Fritz-Lau-
Straße haltende Pkw vor der Absperrschranke zu Belästigungen der Anlieger führen können. 
AD Koops 
sagt zu, dieses zu prüfen. 

 
Zu 10 Beratung und Beschluss über den 1. Nachtrag zur Satzung der Gemeinde Heikendorf über 

die Bildung eines Ortsmarketingbeirates 
Vorlage: GH/1338/2009 

 Beschluss 
Der Ausschuss für Wirtschaft und Verkehr empfiehlt der Gemeindevertretung, den dieser Nieder-
schrift als Anlage im Entwurf beigefügten 1. Nachtrag der Satzung der Gemeinde Heikendorf 
über die Bildung eines Ortsmarketingbeirates zu beschließen. 
 

 Beratungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Dafür:  10 
Dagegen: - 
Enthaltung: - 

 

 


